



16日上午,第二届跨国公司领导人青岛峰会(财富)全球百年企业论坛在青岛世界博覽城国际会议中心举行。

观众在中国重汽展台前拍照留念。

# 互相青睐 璞画未来

青岛峰会上,嘉宾共同探讨高质量发展联动之路



15日至16日,2021跨国企业领导人青岛峰会在中铁青岛博覽城举行。“对话、合作、共赢”,16日,众多跨国企业领导人聚焦全球经济与社会的发展动向,积极进行对话与磋商,共同寻求携手促进区域经济合作的宽阔道路。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者观察发现,在本届峰会八大议题当中,包括了跨国公司与山东、“十四五”规划与跨国公司在华投资战略、碳中和及碳达峰以及融入RCEP大市场等话题。

大产业将大幅拉动经济增长。在新能源领域,山东省充分利用了沿海丘陵地带的优势,大力发展风力发电。同时,由于省内新能源丰富,还制定了构筑产业链加速推进氢能源发展的方针。

“如果我们在10年内不采取有效的行动,就无法阻止全球环境的变化。”对于绿色低碳,三菱化学中国区总裁间元雅表示。

作为山东两具有代表性的大型国企,山东能源和山东重工是如何看待碳达峰、碳中和的呢?“我们将以壮士断腕的气魄来高质量推进新能源发展,包括海上风电、光伏等,并积极做好和新能源上下游产业链的融合。”山东能源集团党委书记、董事长李伟表示。

济南市委书记孙立成在致辞时说,作为中国近代以来第一个自主开埠的城市,济南在以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局中,在黄河流域生态保护和高质量发展战略引领下,被放在国家战略发展大局、生态文明建设全局、区域协调发展布局中高点定位,向着国内大循环的战略节点、国内国际双循环的战略枢纽目标坚定迈进,这是时代的必然,是济南的机遇,也是广大跨国公司深耕中国的新的窗口。

山东重工集团有限公司总经理江奎则表示,过去这些年,山东重工投资了一些新能源产业,包括氢能源、固态燃料电池、纯电车等。这次展会也展出了纯电动推土机、氢燃料电池重卡、氢燃料电池公交车,这是山东重工在新能源产业的成果,也是他们对新产业的布局。

济南向跨国公司推介起步区新机遇

16日,“选择济南 共赢未来”济南城市路演活动在青岛举行。来自思爱普、江森自控、日立、法国电力等80余家世界500强、跨国公司、知名企业、商协会机构的

140余位嘉宾,以及山东重工、山东高速、山东国信等十余家驻济重点企业代表共聚一堂。

本次路演活动,重点推介济南新旧动能转换起步区发展新机遇,与世界500强企业、全球行业领军企业、隐形冠军企业等进行深度对接,实现与跨国公司互利合作,强力推动新旧动能转换,增强省会示范引领作用和辐射带动能力,为加快建设新时代现代化强省注入新动力。

保障更加充实。在全国纳税人满意度调查中居副省级城市、省会城市第一名,在今年国家发改委营商环境评价中位居全国前十。

孙立成说,今年4月25日国务院正式批复同意《济南新旧动能转换起步区建设实施方案》,标志着济南向着“黄河时代”迈出了实质性步伐。这片798平方公里的热土上,将崛起一座新时代的希望之城,也必将成为各位有识之士的圆梦之城。

中国欧盟商会副主席贾可尼指出,碳中和是中国和欧盟合作的良好契机,欧盟对山东以及青岛非常有合作兴趣,该商会希望今年可以在山东设立办事处,加强双方人才、技术的交流与合作。

在法国达索系统亚太地区首席财务官柯溪看来,这两年国际环境充满了不确定性,但中国经济表现出良好韧性,有力推动了世界经济复苏。达索希望进一步扩大在中国的业务范围。

“青岛是一座开放、现代、极具吸引力的国际化都市,我们对青岛的发展充满信心。”路易达孚北亚区首席执行官陈嘉渊介绍,该公司当天与青岛签订投资协议,将在青岛建设食品工业园,涵盖高科生态水产养殖、食品创新、饲料加工、植物清洁能源等多个领域。

孙立成说,济南发展格局的持续提升、发展势能的不断积蓄,为跨国公司大展宏图提供了更加广阔的舞台。今天的济南,面积超过1万平方公里,地区生产总值突破1万亿元,常住人口接近一千万,综合实力站上了新的台阶,产业基础更加坚实,创新动力更加彰显,要素

目前,山东省与跨国公司合作紧密,当前正积极融入“双循环”新发展格局,打造山东自贸试验区、上合示范区等对外开放新平台,全力营造市场化、国际化、法治化一流营商环境,不断拓展与跨国公司合作新空间。

青岛则是全球跨国公司的投资热土,如今168家世界500强企业在此次投资兴业。当前,青岛正聚力发展实体经济,推进数字化转型,不断提升城市品质,发挥青岛

## 正大「组团」投资,制造业巨头纷纷加码,康养企业宣布试水

【新山东】迎新机遇,看跨国公司如何布局

制造业巨头重新发现山东

安全助推项目健康发展

■相关新闻

## 签订外资项目96个,总投资118.5亿美元

第二届跨国公司领导人青岛峰会成果丰硕

代海洋等“十强”产业项目58个,占项目总数的60.4%;制造业项目72个,合同外资29.8亿美元,占项目总数的75%、合同外资总额的59.4%。

本届峰会将继续以“跨国公司与中国”为主题,举行了开幕式、主题沙龙、闭门会议、平行论坛、重点项目签约、合作路演、城市交流、配套展会等12大类28场活动。峰会

提供的合作平台正当其时,来自全球的政、商、学等各界代表充分利用峰会平台对话交流,深入探讨、分享经验、研究对策。峰会在山东举办,但着眼全国开放大局,服务全国各省市,在会聚全球知名跨国公司高层的同时,面向全国企业开放,来自境内外的跨国公司参会,开展务实合作交

流,为中外跨国公司交流合作,为地方政府高质量招商引资、招才引智,为中国企业开展跨国经营、搭建起机制化交流平台。各项活动中,与会嘉宾围绕维护多边主义,融入RCEP大市场、碳达峰碳中和等热点议题,开展政策解读,进行深入交流,凝聚广泛共识;济南、青岛、烟台、滨州等市聚焦新旧动能转换、产业链协同、自贸试验区高质量发展等内容进行重点推介;大陆集团、林德集团、三菱日联银行、思爱普等世界500强企业,通过路演发布新技术新产品,阐释了行业发展新方向。峰会成为研判跨国投资新趋势、汇集跨国投资新理念、聚合跨国投资新共识的高端平台。

在一场席卷全球的疫情影响下,跨国公司同中国合作出现了哪些新动向?疫情之下的全球产业链重构,如何深刻地影响到当下跨国投资?齐鲁大地上新的动能转换正在缔造一个“新山东”,外资如何从中发现机会,积极参与到山东的产业升级中,共享中国经济高质量发展红利?这次跨国公司领导人青岛峰会上,跨国公司最新投资动作给出了风向标般的答案。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 蔡宇丹

### 正大推动新项目落地潍坊

前年冬天开始,正大集团就在潍坊布局,并且“连落两子”。

2019年12月,正大集团与潍坊市签订协议,投资10.83亿元在安丘建设360万羽蛋鸡全产业链项目。该项目2020年6月开工,计划2021年底交付投产。

2020年11月,投资10.6亿元的正大寿光国际蔬菜智慧产业园开工建设。这是正大在中国布局的第一个果蔬深加工基地,预计年产值达100亿。

正大不光自己躬身入局,还拉来日本伊藤忠等产业链合作伙伴。

这个产业园将生产功能性蔬菜、婴幼儿辅食,利用正大、日本伊藤忠等的销售渠道销往全球;一是寿光蔬菜在直采和分级加工后,再由正大在寿光的这个基地分拨销往全国;二是正大进口的生鲜在寿光加工后,进入正大在中国的销售网络。

寿光引进正大这样的跨国巨头,对于当地蔬菜产业在价值链上的提升,不啻为一次巨大突破,此次“补链”行为不光有助于消化寿光蔬菜的庞大产能,弥补寿光蔬菜产业链“最后一公里”——在蔬菜深加工上的短板,关键是借助正大在全球的销售渠道,让寿光蔬菜更深更广泛地融入全球产业链。

疫情暴发后引发各种断链,跨国公司在全球重新配置生产要素,将生产环节搬到离原料端最近的地方,以提高抗风险能力。正大在寿光投资的这个产业园正体现了这一特征。

伊藤忠(中国)集团有限公司董事长池添洋一在此次青岛峰会上透露,今年伊藤忠还计划和正大集团等其他伙伴一起在潍坊设立合资公司,研究日本农产品进口。目前已有2个项目立项建设。

其中轻量化挤压结构件项目,主要致力于公路交通、轨道交通、通信、军工等行业轻量化应用产品开发生产,着力打造国内最大、世界领先的全流程汽车轻量化研发制造基地。

另一个是轻量化全车身总成项目,从这个项目的设备清单上,可以看出山东的新旧动能转换给众多产业带来了机会,它们包括——数控锯床、三轴CNC、深弯机、自动化液压冲压线、自动化连线装置(六轴机器人)、开卷剪切线、激光切割机、CMT弧焊机器人、SPR机器人、FDS机器人、涂胶机器人、车身总成主焊输送线、前处理等主要设备155台(套)。

这次青岛峰会上,就有多家机器人公司亮相,被峰会隆重推介的奔腾激光,则是专门研发制造高功

企业;加拿大庞巴迪与四方集团合作设立铁路运输设备制造企业;空客在青岛设立直升机制造企业;美国思科、国际商业机器公司(IBM)与浪潮集团合作设立网络设备生产企业。

世界500强投资由传统制造业向新兴产业拓展,极大地提高了山东的制造体系和制造业水平,拉动产业聚集。德国曼(MAN)投资中国重汽集团,带动博世转向机、大陆汽车电子等大批跨国公司入驻济南,投资配套上下游企业。

7月16日,德国大陆集团在青岛峰会上进行了路演。该集团相关人士透露,2020年至2030年,大陆集团旗下汽车电子集团和橡胶集团均有意愿或规划在华加大投入、研发和生产,希望同山东省内关键企业加强合作。目前大陆集团在济南、曲阜、青岛均设立独资或合资公司。

16日在青岛峰会集中签约的96个项目中,制造业项目72个,合同外资29.8亿元,分别占项目总数的75%、合同外资总额的59.4%。

青岛峰会上,全球制造业巨头投资山东的决策,也是当前国内国际形势下,全球制造业体系对山东价值的再发现。

### “新魏桥”呼之欲出

此次峰会上,滨州隆重推介的轻量化材料高端制造基地和威海推介的魏桥(威海)铝精深加工产业园,将一个正处于转型升级的新魏桥勾画出来。

滨州打造的这个轻量化材料高端制造基地,重点开发新能源汽车用系列高强高韧合金新材料及制备技术,全面开拓交通运输、军工用轻量化合金材料市场,打造国内最大、最先进的轻量化研发制造基地。

那么,跨国巨头们,你们发现新山东里的机会了吗?

率激光加工设备的。这家落地山东的公司,由意大利ElEn集团和奔腾激光(温州)有限公司合资建设,产品主要应用于机械制造、钣金加工领域。

山东工业的数字化改造和产业升级,更是吸引了一大批外资企业进驻山东寻找机会。成立于1925年的德国家族企业费斯托,这次在峰会上集中展示在工业自动化领域的优势。费斯托2007年通过并购济南一家企业,建立了在中国的首个生产基地并不断升级,2012年在济南的生产基地产值不到2亿,如今产值达到18亿。

山东省商务厅的数据显示,与“十二五”时期相比,“十三五”时期,山东省高技术产业实际使用外资增长286.6%,年均增长25.9%。其中,高技术制造业实际使用外资增长150.8%,年均增长14.2%;高技术服务业实际使用外资增长487.1%,年均增长33.3%。

今年青岛峰会上,日本知名养老企业龙岗会集团旗下的康养解决方案服务机构德立康养亮相,希望将日本式的一站式康养解决方案输出到中国,这家企业目前已经在枣庄打造了中日国际康养特色小镇。

中国将为跨国公司提供新发展机遇。中国拥有超大规模的市场,拥有完整的产业链体系,劳动生产率年均增速高于全球5.1个百分点。研发投入年均增长位于全球前列,营商环境排名大幅跃升,中国已经成为跨国公司全球利润增长的60%,技术产品出口金额的53%,中间品贸易额的25%。为中国深度融入全球供应链体系提供了有力支撑。

跨国公司在国内国际双循环中发挥了积极作用。中国已连续四年成为全球第二大引资国,跨国公司占全国对外贸易的40%,高技术产品贸易额的60%,技术产品出口金额的53%,中间品贸易额的25%。为中国深度融入全球供应链体系提供了有力支撑。

中国将为跨国公司提供新发展机遇。中国拥有超大规模的市场,拥有完整的产业链体系,劳动生产率年均增速高于全球5.1个百分点。研发投入年均增长位于全球前列,营商环境排名大幅跃升,中国已经成为跨国公司全球利润增长的60%,技术产品出口金额的53%,中间品贸易额的25%。为中国深度融入全球供应链体系提供了有力支撑。

滨州打造的这个轻量化材料高端制造基地,重点开发新能源汽车用系列高强高韧合金新材料及制备技术,全面开拓交通运输、军工用轻量化合金材料市场,打造国内最大、最先进的轻量化研发制造基地。

另一个是轻量化全车身总成项目,从这个项目的设备清单上,可以看出山东的新旧动能转换给众多产业带来了机会,它们包括——数控锯床、三轴CNC、深弯机、自动化液压冲压线、自动化连线装置(六轴机器人)、开卷剪切线、激光切割机、CMT弧焊机器人、SPR机器人、FDS机器人、涂胶机器人、车身总成主焊输送线、前处理等主要设备155台(套)。

费斯托在中国的首个生产基地位于济南,峰会上集中展示了在工业自动化领域的优势。

中国连续四年成全球第二大引资国

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 时培磊 王鑫

7月15日,在第二届跨国公司领导人青岛峰会上,由山东省商务厅、商务部国际贸易经济合作研究院撰写的《跨国公司在中国:新格局孕育新机遇》研究报告(以下简称报告)发布,该报告全面梳理了跨国公司在构建双循环新发展格局中的作用以及新发展格局下跨国公司成长提供的新机遇。

跨国公司在国内大循环中发挥了重要作用,在生产环节助力产业高质量发展。高技术产业FDI(外商直接投资)年均增速高于全国23个百分点。在流通环节,跨国公司助力中国流通产业投资增长和现代化水平的提升;在分配环节贡献了税收,提高了劳动收入;在消费环节,跨国公司60%的新产品销往中国,丰富了国内供给。

跨国公司在国内国际双循环中发挥了积极作用。中国已连续四年成为全球第二大引资国,跨国公司占全国对外贸易的40%,高技术产品贸易额的60%,技术产品出口金额的53%,中间品贸易额的25%。为中国深度融入全球供应链体系提供了有力支撑。

中国将为跨国公司提供新发展机遇。中国拥有超大规模的市场,拥有完整的产业链体系,劳动生产率年均增速高于全球5.1个百分点。研发投入年均增长位于全球前列,营商环境排名大幅跃升,中国已经成为跨国公司全球利润增长的60%,技术产品出口金额的53%,中间品贸易额的25%。为中国深度融入全球供应链体系提供了有力支撑。

中国将为跨国公司提供新发展机遇。中国拥有超大规模的市场,拥有完整的产业链体系,劳动生产率年均增速高于全球5.1个百分点。研发投入年均增长位于全球前列,营商环境排名大幅跃升,中国已经成为跨国公司全球利润增长的60%,技术产品出口金额的53%,中间品贸易额的25%。为中国深度融入全球供应链体系提供了有力支撑。

费斯托在中国的首个生产基地位于济南,峰会上集中展示了在工业自动化领域的优势。